

顧館長在第四屆第一會期 「立法資訊服務研習會」致詞

各位女士、各位先生大家好：

今天非常歡迎大家來參加這個研習會，在此致上一份謝意。我們了解國會改革的行動，自民國六十九年（1980）就開始著手計劃，事實上，其重點就是國會資訊的供給、國會資訊的流通及資訊自由化的問題。所以立法院也因應社會大眾對國會改革的要求，不時地在求新求變，但離理想的目標仍有一段距離。

在今天的研習會中要向大家介紹的內容，大體上是根據民國七十四年（1985），我們所推展的一項四年計畫。在此計畫中，我們順利地發展及建立八個中文資料庫，在當時，這些資料庫包括法律全文資料庫等，是全國首創也是全世界首創的，但是隨著資訊環境日新月異，我們更應儘速配合發展趨勢，滿足各項資訊需求。目前我們有幾項服務重點，包括有：(1)中文資料庫的檢索（On-line Database Access），由各位直接使用立法資訊系統，查找相關的資訊(2)提供各項資料及資訊檢索的專業服務：我們有一群專業人員隨時提供資訊服務，各位只要打電話、傳真或親自到館，我們將盡力提供所需資訊，滿足各位的需求，達到資料供給的目的(3)出版品的發行：我們會定期或不定期出版多樣化的出版品，目前共有十九種提供各位業務上的參考，例如「立法資料選粹」是針對法案研究的資料，區分多個議題可供利用；對於社會輿情、新聞焦點，我們有「立法報章資料索引」提供查詢，同時也將相關資料彙編成「立法報章資料專輯」提供服務。現在我們正積極地推動國會圖書館的業務，同時也在建立立法院網站資源，在未來計劃為每位委員設立個人的網站，亦可透過立法院網站連接國內外各資訊網站，國會圖書館也將朝著「數位圖書館」的目標努力，期望藉由資訊科技的協助，讓我們能提供更完善及多元化的資訊服務。